

Slovenski VESTNIK

Poštni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt
Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt
Posamezni izvod 3 šilinge
mesečna naročnina 12 šilingov
celoletna naročnina 120 šilingov
P. b. b.

LETNIK XXXIII.

CELOVEC, PETEK, 24. NOVEMBER 1978

ŠTEV. 47 (1893)

Kancler Kreisky je javno priznal:

MANJŠINSKI ZAKON

je za manjšine diskriminacija

Sicer ne prvič, vendar dosti bolj jasno in nedvoumno kot doslej je zvezni kancler dr. Kreisky zdaj priznal, da je sedanja manjšinska zakonodaja v Avstriji za manjšine diskriminacija, ne pa tista „vzorna“ rešitev, o kateri avstrijski predstavniki zavesno lagajo domači in svetovni javnosti. V izjavi, ki jo je dal za ugledni beograjski tednik „Nin“, je kancler Kreisky namreč dejal, da se zaveda, da manjšine sedanjo zakonodajo občutijo kot diskriminacijo. Poleg tega je še obžaloval, da je v sicer dobro razvitih bilateralnih odnosih med Avstrijo in Jugoslavijo prišlo do „manjšinske problematike“. Dejal je, da reševanje takih vprašanj ni lahko, vendar hoče poskusiti korak za korakom doseči zmanjšanje teh težav. Pri tem je omenil možnosti osebnih slikov ter se v tej zvezi izrekel za sodelovanje med manjšinami in vlado na Dunaju.

Kakor že rečeno, to ni prvič, ko je kancler Kreisky samokritično priznal polom take manjšinske po-

sedam ne verjamemo več; preveč smo bili razočarani v našem zupanju v pravičnost države in njenih odgovornih dejavnikov, zato nas morejo sedaj prepričati samo s tem, da bodo svoje napake in nam storjene krivice popravili ter naša vprašanja uredili tako, kakor jim to nalagajo jasna določila člena 7 državne pogodbe.

To pa v prvi vrsti pomeni, da se bodo odrekli tristranskemu dogovoru, ki ga po njegovem bistvu moremo občutiti le kot izrazito protimanjšinsko zaroto. Dalje to pomeni, da bodo razveljavili zakon, o katerem sam kancler priznava, da ni rešitev marveč diskriminacija. In zlasti to pomeni, da se bo pristojna vlada končno odločila za edino možno in uspešno pot, to je, da bo skupaj s prizadeto manjšino iskala in našla sporazumne rešitve vseh odprtih vprašanj.

V tem smislu brez dvoma pozdravljamo kanclerjevo željo po sodelovanju med manjšinami in vlado. Koroški Slovenci smo že ponovno izrazili svojo pripravljenost za konstruktivno sodelovanje; jasno pa je, da do takega sodelovanja ne more priti na osnovi sedanjega manjšinskega zakona niti v okviru svetov, ki jih ta zakon predvideva — kajti diskriminacijski protimanjšinski ukrepi ne morejo biti izhodišče niti podlaga in še zlasti ne okvir za reševanje manjšinskih vprašanj. Tako reševanje je možno samo na osnovi enakopravnega do-

govarjanja in v duhu obojestranske iskrene pripravljenosti, najti take rešitve, ki bodo sprejemljive za vse prizadete. V konkretnem primeru pa morajo te rešitve odgovorjati predvsem tudi duhu in črki državne pogodbe oziroma njenih manjšinskih zaščitnih določil, ki manjšini jamčijo nadaljnji obstoj in vsestranski enakopraven razvoj na celotnem njenem življenjskem prostoru in ne glede na njeno številčno moč.

Sedanja manjšinska zakonodaja nikakor ni takšna rešitev — to je zdaj ponovno priznal tudi kancler Kreisky. Njegovo priznanje pa pomeni odgovor in opozorilo tudi vodilnim koroškimi politikom: v smeri koroške SPO, kjer deželni glavar Wagner zakon o narodnih skupinah še vedno zagovarja kot „višek“ listega, kar je bilo mogoče doseči; v smeri koroške ÖVP, kjer se Bacher zahvaljuje prof. Ermacori za njegov prispevek pri nastajanju tega zakona; v smeri koroške FPÖ, kjer Silla na podlagi tega zakona in v smislu tristranskega dogovora zahteva nadaljnji udarec proti zadnjim ostankom dvojezičnega šolstva.

Kancler Kreisky pa bo moral kot šef pristojne in odgovorne zvezne vlade predvsem z dejanji dokazati, da se res zaveda, da sedanji zakon pomeni diskriminacijo manjšin, kar pomeni, da je treba iskati in najti drugo rešitev — in to tudi proti volji KHD, ki kanclerju sedaj očita, da je s svojo izjavo priznal polom dosedanje manjšinske politike.

Na Reberci je konec potrpljenja

Usoda tovarne celuloze na Reberci je postala že nezno resna ter je predsednik obratnega sveta župan Lubas v torku izjavil, da je to najresnejši dan za tamkajšnje uslužbence. Dejstvo namreč je, da hodijo delavci že od začetka oktobra redno na delo, vendar ne morejo delati, ker lastnica tovarne še vedno „nima denarja“, da bi lahko začela z obratovanjem tovarne. Prav tako pa je dejstvo, da delavci rebrške tovarne še do danes niso dobili plač za mesec oktober in so se na torkovi seji zato odločili, da bodo zaostale plače sodnijsko izterjali.

Vendar je to le enkratni ukrep, s katerim bi delavci prišli vsaj do denarja, ki jim pripada za mesec oktober. Potem ostane naprej odprto vprašanje plač za mesec november in predvsem ostane odprto vprašanje nadaljnje usode tovarne in njenih delavcev. Kajti lastnica tovarne baje vse doslej ni bila pripravljena resno razgovarjati o možnostih rešitve iz sedanjega položaja in so se delavci zato znašli pred usodnim vprašanjem, kako izsiliti rešitev, od katere zavisi usoda več sto ljudi iz Zelezne Kaple in okolice.

Ena pot, o kateri v tej zvezi razmišljajo, bi bila razglasitev konkurza, ker bi bil potem upravitelj mase morda bolj dostopen za pobude in predloge za rešitev tovarne, kot je to menda sedanja lastnica. Z ozirom na reševanje bodoče usode tovarne je govora tudi o neki prehodni družbi, ki naj bi prevzela tovarno in skrbela za njeno obratovanje. Predvsem pa je slišati, da je nekaj slovenskih oziroma jugoslovanskih podjetij slej ko prej pripravljenih na udeležbo, s katero bi bilo za bo-

doče zagotovljeno ne le obratovanje tovarne, marveč bi bil zajamčen tudi odkup njene proizvodnje.

Spričo dejstva, da je dosedanja „igra“ okoli Reberce privedla že do resnih socialnih težav, je upravljena zahteva neposredno prizadetih — in to so v prvi vrsti delavci — da na merodajnih mestih začnejo problem reševati z vso resnostjo in odgovornostjo. Končno gre za vprašanje več sto delovnih mest in s tem za usodo več sto delavcev in njihovih družin. Zato je pri reševanju takih vprašanj treba videti in obravnavati stvar kot tako, ne pa poslušati tiste ljudi, ki celo v tako resnih situacijah postavljajo v ospredje svojo demagogijo o „ogroženi domovini“, in to kljub temu, da s svojim početjem dejansko ogrožajo gospodarsko in socialno varnost več sto prebivalcev te domovine.

Takšno reševanje gospodarskih problemov pa kaže svojo anahronistično usmerjenost in omejenost tudi spričo sodobnih prizadevanj za čim širše oblike mednarodnega sodelovanja, in to ne le preko političnih meja, marveč tudi mimo ideoloških razlik in različnih družbenih sistemov. Najnovejši tak primer je ustanovitev Delovne skupnosti vzhodnih Alp, ki zajema avstrijske zvezne dežele Koroško, Solnograško, Štajersko in Zgorjnjo Avstrijsko, jugoslovanski republiki Slovenijo in Hrvaško, italijanski deželi Veneto in Furlanijo-Juljsko krajino ter nemško deželo Bavarsko.

V tej luči namreč koroško „domovini-zvesto“ reševanje Reberce izgleda naravnost butalsko zagamano.

Srebrni jubilej

slovenskega planinstva na Koroškem



V edinstvenem okviru, ki ga je predstavljala razstava čudovitih posnetkov iz slovenskega planinskega sveta fotografa-mojstra in umetnika Jake Čopa, je minulo soboto v celovski „Auli slovenici“ potekal občni zbor Slovenskega planinskega društva. Bil je povsem v znamenju 25-letnice obstoja in uspešnega delovanja naše planinske organizacije, ki je bila zato deležna tudi prisrčnih čestitk bratskih organizacij iz Slovenije ter iz Trsta. Ob tej priložnosti pa je bila poudarjena tudi pomembna vloga, ki jo igra planinstvo pri utrjevanju narodne zavesti ter pri razvijanju prijateljstva med narodi.

Ob srebrnem jubileju slovenskega planinstva na Koroškem obširno poročamo na 5. strani.

Deželnozborske volitve na Južnem Tirolskem in Tridentinskem

Celo predsednik južnotirolske ljudske stranke Magnago je bil presenečen nad izidom nedeljskih deželnozborskih volitev; v njem vidi „zaupanje, ki je večje, kot smo ga zaslužili“. Njegova stranka je namreč svoj položaj še izboljšala od 56,42 na 61,27 odst. ter število sedežev v deželnem zboru povečala od 20 na 21. In to kljub temu, da so politični opazovalci splošno pričakovali, da bo SVP le s težavo držala položaj ali celo utrpela manjšo izgubo.

Izid volitev je vse take prognoze ovrgel. Predsedniku SVP Magnagu je uspelo bolj kot kdajkoli prej združiti okoli sebe pretežno večino volivcev iz vrst nemškogovoreče narodnostne skupnosti, kajti druge „manjšinske“ skupine, predvsem socialdemokratska stranka Williija Erschbaumerja ter socialna stranka napredka Egmonta Jennyja, so turpele občutne izgube.

Najhujši poraz pomeni izid nedeljskih volitev na Južnem Tirolskem za krščansko demokracijo, ki je nazadovala od 14 na 10% ter izgubila tudi enega izmed prejšnjih petih mandatorov. Podobno se je godilo socialistom, ki so prav tako zgubili enega od dveh mandatov, medtem ko so socialni demokrati obdržali svoj mandat kljub precejšnji izgubi glasov; isto velja tudi za fašiste. Nasprotno pa so komunisti izboljšali svoj delež od 5,7 na dobrih 7% ter število mandatov povečali od 2 na 3. Svoj prvi mandat si je priborila tudi lista „Nova levica“.

Hkrati z volitvami na Južnem Tirolskem so v nedeljo volili nov deželni zbor tudi v sosednji pokrajini Trident, ki skupaj z Južno Tirolsko tvori avtonomno deželo Trident-Južna Tirolska. Tudi tam je krščanska demokracija utrpela občutno izgubo, saj je zgubila kar tri od dosedanjih 21 mandatov ter nazadovala od 53 na 49%. Najbolj uspešno se je uveljavila tridentinsko-tirolska ljudska stranka, ki je svoj delež povečala od 9 na 13%, število svojih mandatov pa od 3 na 5. Tudi na Tridentinskem so komunisti osvojili nov mandat in imajo zdaj v deželnem zboru štiri zastopnike, medtem ko so socialisti in socialni demokrati zgubili po 1 mandat.

Na Južnem Tirolskem se je torej pokazalo, da je pri odločitvi igralo najvažnejšo vlogo vprašanje izvajanja „paketa“: južnotirolska ljudska stranka je prav s to politiko svoj položaj še utrdila. Poleg tega ji je le nekaj desetnih glasov manjkalo za nadaljnji mandat, pri čemer pa je vsekako zanimivo, da pripisujejo glavno krivdo tridentinsko-tirolski ljudski stranki, to je tista, ki jo podpira bavarski krščansko-demokratski voditelj Strauß in ki so jo mnogi primerjali s takoiimenovano „listo za Trst“.

Z ozirom na vsedržavni okvir pa je izid volitev zanimiv predvsem v tem pogledu, da je v tridentinski pokrajini krščanska demokracija prvič zgubila svojo absolutno večino. Vodstvo KD s skuša tolažiti z opozorilom, da so v primerjavi s parlamentarnimi volitvami zgubile tudi druge stranke.

Narodne manjšine člen povezovanja

V skupščini SFRJ so prejšnji teden obravnavali odnose Jugoslavije s sosednjimi državami. Pri tem so poudarili pomen načelnih stališč, ki jih je predsednik Tito pred nedavnim izrazil v svojem govoru v Skopju o odnosih SFRJ s sosednjimi državami in o problemu narodnostnih manjšin. Na seji so izrazili pripravljenost, da razvija Jugoslavija svoje odnose z vsemi sosednjimi državami. V tej zvezi je bilo posebej naglašeno stališče Jugoslavije, da morajo biti narodnostne manjšine člen zblíževanja in povezovanja med narodi sosednjih držav.

litike, kakršno je začela Avstrija uveljavljati na podlagi kapitulacije pred nemškonacionalističnimi silami ter v smislu profimanjšinskega dogovora treh parlamentarnih strank. Podobna njegova priznanja so nam še dobro v spominu, vendar vse do danes zaman čakamo, kdaj bodo besedam sledila tudi ustreznaj dejanja. Po bridkih izkušnjah iz preteklosti koroški Slovenci lepim be-

